GLOSARIO: Cambio
climatico, deforesta-
cidon, desarrollo soste-
nible, monzon, calen-
tamiento global, limo

Tokyo es la capital de Japdn, y es una de las areas urbanas mas grandes del mundo

‘F *C | Altitude: 139m Climate: Aw °C: 26.5 mm: 1547 mm

o : CLIMA
s o Tokyo tiene clima subtropical humedo, con veranos calurosos y humedos y veranos frios
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Paisajes y vegetacién>
Tiempo y cIima>
Agua (mares, océanos, lagos, rios y glaciares>
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¥ 7wt paises, montafias y rios.
7 i Esto es util, pero la Como afectan los factores fisicos como el clima, el suministro de agua y los paisajes
Philippine Sea y J
Plate geografia incluye afectan donde la gente vive y donde eligen la construccion de ciudades para vivir
' mucho mas que esto, Cémo iedades h ta izadas en Estados, y las relaciones internacionales entre Estad
¢.COMO VIVE LA GENTE? la geografia estudia: " sin embargo, la geografia ™\ { 6mo las sociedades humanas estan organizadas en Estados, y las relaciones internacionales entre Esta os}
fisica y humana no son dos La economia y el impacto de la actividad econémica en la gente y el medio ambiente; agricultura, pesca,
temas diferentes, estan muy silvicultura®, mineria, fabricacion y manufacturas®, construccion y servicios, afectan donde las ciudades estan
Tokvo f iqinal ; A3 ciudad d q " da Ed . 1 relaclonad_as. Vas aencon- | construidas y como vive la gente, asi como el cambio en el paisaje, causando polucion y usando recursos naturales
okyo fue originalmente una pequena ciudad de pescadores llamada Edo, que crecio trar muchisima relacién a lo : : : : : .
como una ciudad importante hasta que en el siglo XIX se convirtié en la capital de Japon largo del curso ya que {Poblaci()n y migracioén, y como la poblacién del mundo esta creciendo, haciendo presion en el medio amblente}
Hoy dia Tokyo tiene una gran densidad de poblacion, con numerosos N Rl J «[La Globalizaciéon* y los desafios en los que nos encontramos en el mundo actual }
rascacielos. Es una zona comercial muy importante y centro cultural - _ - - - - -
Desarrollo sostenible*: se basa en tres factores: sociedad, economia y medio ambiente. Se trata de conseguir satisfacer las
necesidades de las generaciones presentes sin comprometer las posibilidades de las generaciones del futuro.
Esto nos permite estudiar el ejemplo en
A lo largo del curso nos centraremos en Los geografos a veces estudian ejemplos especificos de un detalle y mirar todas las cuestiones que
Como Tokyo se encuentra cerca de placas tectonicas, tiene muchisima actividad sismica, teniendo varias experiencias de terremotos. los efectos sobre la vida de las personas proceso o situacién. A esto se le llama casos de estudio que nos se plantean, asi podemos aplicar lo que
. . : RETOS A LOS QUE SE el medio natural. ayudara a analizar y comprender la realidad aprendemos de un caso de estudio con
En 2011 el terremoto Tohoku y el tsunami, de 9 grados sobre la escala Richter, tuvo su epicentro a unos 370 Km de Tokyo Q y y y P P : . o
ENFRENTA otras situaciones similares
El monte Fuji es un volcan activo localizado a 100Km de Tokyo
Los gedgrafos por ejemplo, analizan los datos de los terremotos y huracanes, estudian las predicciones del tiempo,
+{ organizan los pasos a seguir tras un desastre natural, planifican los cambios climaticos y avisan a gobiernos y economistas de
posibles sucesos.
| Los esquilmes viven en el Circulo Polar Artico en el norte de Canada, Alaska, Groenlandia y /" Veamos un ejemplo de como se usa la geografia. El )
este de Rusia. Estas zonas tienen clima polar y la nieve cubre a tierra la mayoria del afio Gobierno quiere construir una nueva carretera entre
Southcross y Northford, habiendo dos rutas posibles para la
carretera. El gobierno necesita decidir si construir la carretera - Geologia sobre cdmo el tiempo suelo y roca pueden afectar en la construccién de la carretera

Debido al frio y la nieve, la agricultura es imposible. La mayoria de los esquimales viven y cual es la mejor ruta. Asi recibe informes de especialistas en

cerca de la costa, lo que significa que pueden viajar en barco, pescar y cazar mamiferos
como ballenas y morsas

Como la nueva carretera puede afectar a las ciudades y villas por las que pasa
Northford

< Ecosistemas de lagos de agua dulce>— el impacto medioambiental de la carretera en el lago
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< Otros impactos medioambientales)— el impacto medioambiental de |la carretera en el paisaje y en el habitat*

Los esquimales viven en ciudades asentadas - < Impacto en el tréfico)— Cuanto trafico usara la carretera y qué viajes hara la gente

No todos son cazadores, algunos trabajan | N e~ = . COMO VIVEN LOS
para el gobierno o compafiias privadas : 7557 O "W ESQUIMALES?

un asesoramiento de los beneficios econdmicos de la carretera y si su construccién tiene una
buena calidad-precio

Greenwood

1. INTRODUCCION

green route

Usan transporte moderno como motos de nieve y |
armas de caza modernas, como rifles

, . - Southcross Hillfield
Llevan ropas modernas asi como pieles tradicionales - - J
Tienen restricciones de cuantos animales pueden cazar - I L L 6 CASOS DE [ En el orden de tomar una decision, el gobierno necesita a geégrafos: revisa toda la informacion del especialista y toma nota de todos los W
En el pasado, todos los esquimales vivian cazando . factores fisicos y humanos. Asi permite decidir cual es la mejor opcion: si la carretera debe ser construida y si es asi, cual seria la mejor ruta

En las ciudades hay tiendas donde la gente puede y pescando y eran nomadas ( se movian de un sitio ESTUDIO:
comprar verduras y otros productos, sin embargo, son - a otro buscando comida). En los ultimos afios, la LOS ESQUI-
muy caras ya que tienen que ser transportados \_ Vida ha cambiado para los esquimales: J MALES

Mapas fisicos

Muestran altitudes, montanas, rios y otras caracteristicas fisicas

> Muestran las caracteristicas creadas por los

A pesar de los cambios, las comunidades esquimales mantienen aun las tradiciones. Por ejemplo, tienen mucho
respeto por la tierra y los animales, nunca cazaran por diversion y piensan que herir a un animal trae mala suerte

Hay mas influencias del resto del mundo, por lo que es mas
dificil mantener la cultura tradicional esquimal 1

~

No hay muchos trabajos, por lo que la tasa de paro es alta. Mucha

gente joven se marcha a buscar trabajo fuera en otros sitios ]

El cambio climatico hace que el hielo se descongele, | Sl _
por lo que la caza es cada vez mas dificil humanos, como delimitaciones de paises y ciudades
~r ” . . . ‘R RETOS A LOS QUE
Compainias energéticas quieren perforar para conseguir petréleo A =TT & Yy o SE ENFRENTAN
4 . e , . . - e S & . - » - - -
y gas en el Artico. Esto podria dar mas trabajo, sin embargo 1 A TP 7 - \ 1 U N I DAD l.
puede tener un gran impacto medio ambiental en el Artico ; ny ® G — - =
L ) i ) . . . . . apas tematicos
Si el Artico sigue descongelandose, barcos comerciales de | {_ La supervivencia siempre ha sido un reto para los esquimales. ) AM Bl ENTE —
pesca llegaran a pescar, reduciendo asi la cantidad de peces ’ N - e .
FiSICO ) S ’ Muestran los calores de indicadores especificos cambian con
. .. ; ; 3 ; N R : w s ‘~ . e . g . ,
Segun la tradicién esquimal, las personas, animales y objetos tienen almas. Cuando alguien muere,  Sabias? E Liget ; . la localizacion. Por ejemplo la fertilidad de diferentes paises
piensan que su alma vive, por lo que le ponen el nombre de la persona fallecida al nuevo bebé que nazca = - - ‘s
Yo | St
Los geografos usan varias Graficos de barras>
Mapa conceptual realizado herramientas para ayudar su — Graficos Pueden ser usados para comparar cosas o ver los cambios Graficos de Iineas>
L por Rosa Liarte Alcaine cciudhe s I8 sl Los mas importantes son >_ y tablas a lo largo del tiempo. Los mas comunes son
Leccionesdehistoria.com c.‘ S e .
humana vy el medio fisico Graficos C|rculares>
|
1 ‘@G)@@\ G Fotografias Incluyen fotos satélites que pueden mostrar el impacto de los humanos
QO 7 0 g 0 .z - ’
aéreas en el paisaje, como por ejemplo la deforestacion o la mineria
4 )
g La selva del Amazonas es una grandisima area con selva tropical, que cubre varios paises: Brasil, Peri, Colombia, Venezuela y Ecuador INTRODUCCION ::arér:li)?aes S L €le Un @ieiies el beles monzaniz] que rEpressris
« g , : ) ) ) y ciéﬁ cantidad de personas de una poblacion dividido por edad y sexo
J
. La selva esta en una zona de clima ecuatorial, que significa que la temperatura y la lluvia son Es un gréafico en el que se representan las precipitaciones y las i
altas a lo largo de todo el afo. No hay mucha diferencia de temperaturas entra en la noche y el dia Climoaramas temperaturas de un lugar en un afio. Se divide en precipitaciones y E i E
: 9 temperaturas medias. (Repasamos los climogramas en clase con la E E E ‘.v—_r"!
AT web http://es.climate-data.org/). it s o
. CLIMA Y i1 111
Lo arboles crecen muy altos y bloquean gran parte de la luz del sol, por : : . : . > A RN NN
. —<Este clima proporciona condiciones ideales para el crecimiento de la vegetamon)— PAISAJE e e ey :
lo que crecen pocas plantas en el suelo que no es apto para agricultura =l —Tmat — —Tosmt —Tamet ]
Montones de animales viven en la selva, incluyendo insectos debido a la humedad. La
mayoria de los animales viven encima de los arboles, donde hay mas luz y comida
. . L, : , , Recuerda que tienes
En la selva, la caida de hojas y su descomposicion aporta nutrientes a la tierra, pero las fuertes ~ El rio Amazonas y sus afluentes fluyen | \ TEdEEEET e
lluvias arrastran estos nutrientes de la tierra. Lo que hace que la tierra de la selva no sea muy fértii  a lo largo de la selva del Amazonas 9 P .
apuntes en tu libreta
La selva amazodnica tiene muchisimos
i H 3 i [ ici o z q q q q Az
Tribus indigenas viven de la caza y recoleccion recursos naturales, incluido madera y ¢ Te acuerdas cuando estudiaste geografia fisica en 1 Veremos cémo la vida de la gente depende del clima, los recursos de agua, paisaje y vegetacion
o [ SElvE v & VERES LS GUlves ik e es minerales como oro y hierro. A veces, es ESO? En esta unidad vamos a estudiar cémo los _ o ] o o
y g dificil para los humanos vivir en la selva humanos dependen del ambiente fisico donde viven Veremos la gente que vive en condiciones favorables, asi como la gente que se ha adaptado a vivir en duras condiciones
Los no indigenas tienen granjas de subsistencia pequefias en debido al valor y al clima humedo. Por esta
la selva. También utilizan sistema de agricultura de migracién razoén, la densidad de poblacion en el Dénde vive su familia y am|gos}
. . . Amazonas es muy baja - . ; :
En los cultivos de rotacion se aclara un area del bosque | | g _ y 0al , - . — - Ddénde pueden encontrar un buen trabajo o umversadad}
cortando los arboles y quemando la vegetacién de la zona ok S¥ Ry & ¢COMO VIVE LA -<La mayoria de la gente elige donde vivir segun : ,
_ _ Intact Forest = ¢ Dénde hay zonas de omo}
Los agricultores entonces siembran la cosecha - o ¥ \\ = GENTE EN EL - .
. . - . - AMAZONAS? Dénde hay buenas conexiones de transporte}
Al quedar las raices de los arboles, tras unos afnos los arboles vuelven a | g
crecer, por lo que los agricultores necesitan una nueva zona para plantar
Si el cultivo migratorio se hace a pequefia escala, es sostenible,ya que | 2. GEOGRAFIA Tierra plana (mesetas y llanuras) Facil para construir carreteras, ciudades y railes
solo pequenas areas de arboles son taladas y el bosque se regenera FiSlCA
El brobl : i se h | h , i Necesita menos aire acondicionado
=| problema viene si se hace a gran escala, ya que muchos | ¢.DONDE VIVEN LOS HUMANOS? Clima moderado oo
arboles serian cortados y entonces el bosque no se regeneraria 5. CASOS DE Bueno para hacer crecer cultivos \:\
- : . . . R
\ / ESTUDIO: LA Estos son los factores humanos. Sin embargo, la Los valles fluviales tienen tierras fértiles 1
|| . - mayoria de los lugares donde muchas personas 5 TTm———— s
La poblacién crece lo que significa que mas i SELVA DEL viven también son favorables en términos del Cerca de rio o lago Agua potable para beber y re_gar_“g_/,
tierra se usa para la agricultura de subsistencia AMAZONAS medio fisico, aqui estan los mas importantes Facil de transportar cosas en Qareo'
Grandes areas de la selva estan siendo aclaradas para \_ < . St
grandes granjas comerciales y fincas de ganado Jl( Grandes partes del Amazonas estan |\  BuSEE—_————— @44 @ S TTN——_ e e e
. siendo destruidas por deforestacion :
Como el Amazonas tiene grandes recursos naturales, el Mapa conceptual realizado
bosque esta siendo despejado para la tala y la mineria LH por Rosa Liarte Alcaine Otros recursos cerca Madera y piedras para construir, gasolina, etc.
X > . ; Leccionesdehistoria.com ¢
{Los arboles también estan siendo talados para construir carreteras}
{Pérdida de la biodiversidad |
Perdida de dioxido de carbono por la tala de arboles, La deforestacion causa varios @ - -
lo que hace que se incremente el calentamiento global problemas medioambientales como Estas fuentes ademas de agotarse, contaminan }
{EI suelo se pierde rapidamente por las lluvias . . . .
3. DESARROLLO Cuando es capaz de satisfacer las necesidades actuales sin comprometer los recursos de las futuras generaciones. >
[ Los indigenas han vivido en la misma zona de la selva por generaciones. Luchan para } SOSTENIBLE La mayoria de las actividades humanas no son sostenibles a medio y largo plazo tal y como estan hoy dia planteadas
defender sus tierras de granjas comerciales, talas y compafiias mineras y algunos gobiernos Talar arboles asegurando su repoblacién ] S e
En 2012, los lideres indigenas viajaron al EJEMPLOS _ _ .
parlamento Europeo de Estrasburgo para RETOS A Consumir petréleo — No sostenible
protestar en contra de la presa LOS QUE SE
» R AT . — : : , . ENFRENTAN
El gobierno de Brasil quiere construir una inmensa presa hidroeléctrica a lo
largo del rio Xingu en el Amazonas. Esta presa producira muchisima
energia renovable. Pero una grandisima area de los indigenas sera
inundada, y alrededor de 20.000 personas perderan sus casa
i —[ La llanura del Ganges cubre una gran area en el norte y este de la India, Pakistan, Bangladesh y sur de Nepal }— e = w
Sin embargo, mineros y taladores han llevado nuevas El clima caluroso y himedo en la selva significa que hay montones . moemoenm o e
enfermedades, y los indigenas no tienen inmunidad ante de insectos, los cuales pueden propagar enfermedades. La gente
estas enfermedades. Ejemplo de ello es que en los ultimos indigena esta inmune a estas enfermedades tropicales, y se salvan La media de las temperaturas y lluvias se muestran en los chmogramas]
afos, numerosos indigenas han muerto de hepatitis B con medicinas hechas por las plantas de la selva o o e i I e Gl e En verano, la tierra esta mas caliente que el océano. Esto significa que el la
i i i i . resion del aire es mas baja en la gran parte de la India que en el océano
CLIMA tiene clima tropical, mientras que la En verano, todas las partes de la llanura reciben P J gran p 9
parte oeste tiene un clima semi arido fuertes lluvias de los monzones del suroeste El aire se mueve desde el océano a la tierra. Este aire estd muy hiimedo, que lleva vapor de agua desde el mar
\_ Cuando la humedad del aire caliente sube, llega al Himalaya, que a su vez hace que se enfrie, por lo que empieza a llover

La llanura del Ganges es una zona llana en el El nacimiento de estos rios esta en los glaciares del Himalaya>

. PAISAJE sur del Himalaya. La llanura recibe agua todo el _ : : : : :
‘ ano de los rios Indo, Ganges y Brahmaputra. En el curso alto, los rios erosionan las rocas, que transportan y depositan limo* en la zona baja de los rios y en el valle, haciendo esa tierra fértil >

Mapa conceptual realizado
L por Rosa Liarte Alcaine
Leccionesdehistoria.com G

|
] ‘@@@@\ La Llanura del Ganges tiene una alta densidad de poblacién. Tiene
C“ grandes ciudades como Delhi, Calcuta, Karachi y Dhaka, y un total

de mil millones de personas viven alli. Las razones de esto es por sus
condiciones excelentes para la agricultura, que es debido a:

La tierra llana hace que sea facil el crecimiento de cultivo

La tierra es muy fértil debido al limo que depositan los rios

Lluvia de verano del monzén del suroeste

_{ ¢COMO VIVE LA GENTE EN LA }_

LLANURA DEL GANGES? Hay gran suministro de agua de dos fuentes

Riegos debido a la construccion de presas y
canales para coger el agua de los rio

Los agricultores plantan arroz en la zona
este de la llanura y trigo en la zona oeste

>~ Otros cultivos importantes son la cafia de azucar, maiz y algodon -
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- A veces no es suficiente lluvia, esto lleva a la sequia y pérdida de cultivos -

\ / cooler ocean |

océano “INDICO S

[T [ PRECIPITACION

0 250 1000 3.000mm
~—= Monz6n de verano ~~=Monz6n de invierno

'RETOS A LOS QUE SE
ENFRENTAN

| Otros anos llueve demasiado, lo que lleva a inundaciones, que
pueden destruir los cultivos, casas y echar a perder la tierra

El monzén da lluvias, pero a veces trae problemas

_ Esto hara que en el futuro no habra

del Himalaya se estén descongelando permanentemente, que hara . .
suficiente agua para regar cultivos

< El cambio climatico esta afectando en el patrén de los monzones. Esto puede
gue no haya agua constantemente en los rios que pasan por la llanura

Ademas, el cambio climatico también esta trayendo que los glaciares
traer grandes consecuencias para la agricultura de la llanura del Ganges

-<Ademés la poblacién de la Llanura esta creciente, lo que hace mayor presion en la tierra para cultivar y en los recursos de agua>
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